
 

 

Αθήνα, 03-04-2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Θέμα: «Σε αδιέξοδο οι μικρομεσαίοι παραγωγοί φωτοβολταϊκών – Μαζικές 
προσφυγές κατά του Δημοσίου και κίνδυνος κατάρρευσης λόγω περικοπών 
παραγωγής και στρεβλώσεων στην αγορά ενέργειας.» 

Η κατάσταση που διαμορφώνεται στον κλάδο των μικρομεσαίων παραγωγών 

ηλεκτρικής ενέργειας μέσω φωτοβολταϊκών, λαμβάνει πλέον διαστάσεις γενικευμένης 

κρίσης, με άμεσο κίνδυνο τη βιωσιμότητα χιλιάδων επενδύσεων και την ίδια τη 

φυσιογνωμία της ενεργειακής μετάβασης στη χώρα. Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία αλλά 

και μελέτες φορέων του κλάδου, οι παραγωγοί φωτοβολταϊκών –ιδίως οι μικρομεσαίοι– 

υφίστανται δραματική μείωση των εσόδων τους, η οποία για τα επόμενα έτη εκτιμάται ότι 

θα υπερβεί το 40%, φτάνοντας ακόμη και το 50%, σε ορισμένες περιπτώσεις, εξαιτίας της 

αύξησης των μηδενικών και αρνητικών τιμών στην αγορά, των περικοπών παραγωγής και 

της συνολικής στρεβλής λειτουργίας του ενεργειακού συστήματος. 

Η κατάσταση αυτή δεν είναι συγκυριακή, αλλά συνδέεται άμεσα με την απουσία 

επαρκούς ενεργειακού σχεδιασμού, την καθυστέρηση στην ανάπτυξη αναγκαίων 

υποδομών αποθήκευσης, τον κορεσμό των δικτύων και την έλλειψη ενός δίκαιου και 

ισορροπημένου μηχανισμού κατανομής των περικοπών, μεταξύ των επιμέρους 

τεχνολογιών ΑΠΕ. Την ίδια στιγμή, σοβαρές ανισότητες καταγράφονται σε βάρος των 

φωτοβολταϊκών σταθμών, ενώ οι μικρότεροι παραγωγοί, που συχνά έχουν 

χρηματοδοτήσει τις επενδύσεις τους μέσω δανεισμού, βρίσκονται πλέον αντιμέτωποι με 

αδυναμία εξυπηρέτησης των υποχρεώσεών τους και ορατό κίνδυνο χρεοκοπίας. 

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί το γεγονός ότι η κρίση αυτή τείνει να αποτυπωθεί και σε 

επίπεδο δικαστικών ενεργειών, καθώς μικρομεσαίοι παραγωγοί φωτοβολταϊκών 

προχωρούν πλέον σε μαζικές προσφυγές κατά του Ελληνικού Δημοσίου, διεκδικώντας 

αποζημιώσεις για τις απώλειες εισοδήματος που υφίστανται λόγω των εκτεταμένων 

περικοπών και της αδυναμίας του συστήματος να απορροφήσει την παραγόμενη ενέργεια. 

Η εξέλιξη αυτή δε συνιστά μόνο ένδειξη της ασφυκτικής πίεσης που δέχεται ο κλάδος, αλλά 

και σαφή ένδειξη αποτυχίας της ασκούμενης ενεργειακής πολιτικής, με πιθανές σοβαρές 

δημοσιονομικές και θεσμικές συνέπειες για το Δημόσιο. 

Παράλληλα, αναδεικνύεται ο κίνδυνος περαιτέρω συγκέντρωσης της αγοράς ενέργειας 

σε λίγους ισχυρούς παίκτες, εις βάρος των μικρών και μεσαίων παραγωγών και των 

ενεργειακών κοινοτήτων, γεγονός που αντιστρατεύεται την αρχή της δίκαιης και 

αποκεντρωμένης ενεργειακής μετάβασης. Η Πολιτεία οφείλει να διασφαλίζει ένα σταθερό, 
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αξιόπιστο και δίκαιο πλαίσιο λειτουργίας της αγοράς, το οποίο να προστατεύει τις 

επενδύσεις και να κατανέμει ισότιμα τα βάρη και τα οφέλη της ενεργειακής μετάβασης. 

Με δεδομένα τα ανωτέρω, και επειδή η διαμορφούμενη κατάσταση απειλεί άμεσα τη 

βιωσιμότητα χιλιάδων μικρομεσαίων επενδύσεων, υπονομεύει την εμπιστοσύνη των 

πολιτών στην ενεργειακή πολιτική και δημιουργεί σοβαρούς κινδύνους, τόσο για την 

οικονομία όσο και για τη συνοχή της αγοράς ενέργειας, ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Υπάρχει συνολικός σχεδιασμός της Κυβέρνησης για την εφαρμογή ενός 
δίκαιου και διαφανούς μηχανισμού κατανομής των περικοπών παραγωγής 
(curtailments) μεταξύ των τεχνολογιών ΑΠΕ, για την αντιμετώπιση των 
σοβαρών στρεβλώσεων που έχουν καταγραφεί στην αγορά ηλεκτρικής 
ενέργειας;  

2. Ποια άμεσα και συγκεκριμένα μέτρα σκοπεύει να λάβει για την αντιστάθμιση 
των απωλειών εισοδήματος που υπερβαίνουν το 40%, εξαιτίας της εμφάνισης 
μηδενικών ή και αρνητικών τιμών στην αγορά, προκειμένου να διασφαλιστεί 
η βιωσιμότητα των επενδύσεων και η αποτροπή χρεοκοπιών;  

3. Ποιο είναι το συγκεκριμένο και δεσμευτικό χρονοδιάγραμμα για την ανάπτυξη 
έργων αποθήκευσης και την αναβάθμιση των δικτύων, που αποτελούν 
βασική προϋπόθεση για την άρση των περικοπών;  

4. Εξετάζει το Υπουργείο την αξιοποίηση διαθέσιμων πόρων, όπως το Ταμείο 
Ενεργειακής Μετάβασης, ή άλλων εργαλείων, για τη στήριξη των 
μικρομεσαίων παραγωγών;  

5. Πώς προτίθεται να αντιμετωπίσει τις νομικές και δημοσιονομικές συνέπειες 
που ενδέχεται να προκύψουν από τις μαζικές αγωγές παραγωγών κατά του 
Ελληνικού Δημοσίου; 
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